



# 探游嘉陵江大峡谷

□ 高琼



三滩风景区

在甘陕川三省交界的黄金枢纽地带，徽县嘉陵江峡谷群恰似一颗被岁月精心雕琢、妥善珍藏的璀璨明珠。它凭借雄浑壮阔的自然景观、厚重深邃的历史底蕴，以及蓬勃向上的旅游活力，生动地诠释着陇上江南那别具一格的迷人魅力。

“芒种”过后的一个周末，我和朋友相约去位于徽县南部嘉陵镇、虞关乡境内的嘉陵江峡谷景区，准备好好享受一段夏日时光。

从徽县县城出发，通往嘉陵江峡谷景区的道路宛如一条蜿蜒的丝带，缠绕在陇南山间。车窗外，黛青色的山峦连绵起伏，像是被揉皱的墨绿色绸缎，层层叠叠地铺展向远方。道路两侧，大片的农田与村落错落分布，构成了一幅悠然的田园画卷。

行至河谷地带，嘉陵江便裹挟着晨雾闯入视野。晨光为江面镀上粼粼碎金，江水时而化身奔腾的野马，撞击岸边礁石溅起银珠；时而化作温柔的绿绸，在峡谷褶皱间蜿蜒流淌。两岸峭壁上，红紫白三色野花如同被风揉碎的云霞，随意泼洒在灰黑色的岩壁间，为冷峻山景添上灵动笔触。当飞鸟掠过水面，清脆啼鸣惊起涟漪，在空旷山谷间荡出层层回响，旅途的清幽惬意便顺着这余韵漫上心头。

这条充满生命力的嘉陵江，正是大自然最杰出的开拓者。自秦岭嘉陵谷发源后，它与徽县永宁河合流，以千钧之力劈开重峦叠嶂，硬生生在万壑千山间凿出气势恢宏的峡谷群。80%的森林覆盖率让这里成为天然氧吧，从海拔800米的河谷湿地到2504米的云雾山巅，不同海拔地区生长着层次分明的植被，勾勒出立体的生态图谱。站在江边，既能触摸到江水奔腾的野性脉搏，也能感受到群山环抱的静谧温柔，这是大自然鬼斧神工与时光雕琢共同书写的山水传奇。

沿江缓缓而下，嘉陵江峡谷流域绵延约20公里，这里自古便是巴蜀咽喉、神工与时光雕琢共同书写的山水传奇。



峡谷漂流

秦陇要塞，战略地位极其重要。看着江水滚滚而过，回溯历史长河，三国时期诸葛亮六出祁山曾三次借道于此，至今仍留存着4公里的古栈道遗迹。这些饱经沧桑的栈道，每一块木板，每一处痕迹，都在向人们诉说着往昔战场上的金戈铁马、硝烟弥漫。出土于虞关乡的“渔关蘸提领印”，历经千年岁月的洗礼，依然完好，它静静地躺在那里，无声地诉说着曾经“以茶易马”的商贸故事，让我们得以窥见古代经济交流的繁荣景象。

收回思绪，继续驱车前行。当轮胎碾过景区北部的碎石路，潮湿的青苔气息裹挟着松针清香扑面而来。抬眼望去，墨绿色的山峰直插云霄，层层叠叠的原始森林如同巨蟒的鳞片，将山体裹得严严实实。阳光艰难穿透交错的枝丫，在腐殖土上投下班驳光影，枯叶堆里偶尔传来窸窣声响——或许是穿山甲在翻找食物，或许是小鹿踏碎了枯木，这种未知的神秘感，让每一根神经都兴奋起来。

沿着蜿蜒的石阶下行，踏入景区中部时，脚下的泥土突然变得湿润黏腻。砂岩与板岩在千百年的雨水冲刷下，早已褪去棱角，化作形态各异的岩溶奇观。有的洼地盛满积水，倒映着天光云影，宛如大自然的梳妆镜；有的地洞入口被藤蔓遮掩，弯腰钻进去，阴冷的水汽扑面而来，洞壁上凝结的水珠顺着指缝滑落，黑暗深处传来滴答水声，在空旷的洞穴里形成奇妙的共鸣，仿佛是大地在低语。

再往南行，山风突然变得凛冽起来。脚下的石板路剧烈震颤，轰鸣声自峡谷深处传来——那是流水与岩石的千年博弈现场。在构造断裂与流水的“协作”下，切割出雄伟壮观、气势非凡的峡谷。“一江、一峡、三十六洞天、七十二滩、一百零八峰”，如此丰富多样的景观相互交织，构成了一幅波澜壮阔、层次丰富、美轮美奂的山水画卷，这般鬼斧神工的景致，竟在方圆百里内次第铺

展，令人叹为观止。

稍作休整，我们便前往此次行程最期待，也是最难忘的地方——嘉陵江峡谷漂流。